
GEOGRAFIA ROZSZERZONA 

PRACA KONTROLNA NR II 

SEMESTR VI 

Imię i nazwisko……………………………………………………… Semestr ........................... 

1. Zaznacz podpunkty, w których opisano przyczyny starzenia się polskiego społeczeństwa.  (0–4p.) 

a) Emigracja zagraniczna młodych osób. 

b) Niski współczynnik dzietności. 

c) Spadek liczby rozwodów. 

d) Powszechność antykoncepcji. 

e) Rodzenie przez kobiety pierwszego dziecka w coraz młodszym wieku. 

f) Rozwój medycyny. 

g) Upowszechnianie się modelu rodziny wielodzietnej. 

h) Skuteczna polityka prorodzinna. 

 

2.Wpisz obok każdej z wymienionych krain geograficznych nazwę dominującego typu gleby, który sprzyja rozwojowi rolnictwa na jej obszarze. (0–2p.) 
czarne ziemie, czarnoziemy, rędziny, gleby brunatne, mady 

Pojezierze Kujawskie – .....................................................  

Wyżyna Lubelska – ............................................................ 

3.Zaznacz trzy cechy polskiego przemysłu, które są wynikiem jego restrukturyzacji.  (0–3p.) 
 

a) Rozwój dużych przedsiębiorstw państwowych. 

b) Stosowanie mniej energochłonnych i materiałochłonnych technologii produkcji. 

c) Dominacja górnictwa, hutnictwa i przemysłu elektromaszynowego. 

d) Zróżnicowanie struktury produkcji przemysłowej. 

e) Wzrost napływu inwestycji zagranicznych. 

f) Mały udział produktów wysoko przetworzonych w strukturze produkcji przemysłowej. 

 

4.Wpisz obok zdania prawdziwego literę P, a obok fałszywego – literę F.  (0–3p.) 

 

a) Od 2004 r. Polska jest członkiem Organizacji Paktu Północnoatlantyckiego.  …… 

b) Nasz kraj jest jednym z państw, które współdecydowały o utworzeniu Organizacji Narodów Zjednoczonych.  …… 

   c)Wspólna polityka rolna prowadzona w ramach UE wpłynęła na pogorszenie sytuacji finansowej polskich rolników.  ...... 

5.Tabela przedstawia dane dotyczące przewozów ładunków w Polsce w 2012 r.  (0–4p.)  

 

Rodzaj transportu 

Przewozy 

ładunków  

[mld t • km] 

kolejowy 48,90 

samochodowy 233,31 

rurociągowy 22,32 

śródlądowy wodny 0,82 

morski 21,87 

lotniczy 0,12 

ogółem 327,34 

 

a) Na podstawie tabeli podaj rodzaj transportu (z pominięciem lotniczego), który odgrywa obecnie najmniejszą rolę w polskiej gospodarce. 

................................................................................................ 

b) Wymień trzy czynniki hamujące rozwój tego rodzaju transportu.  

.........................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................. 

 


